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Millaisen lampdtila-anturin valitsisit, kun taytyy mitata tulipesan
lampdtilaa?

- Vastusanturi on tarkempi, kun taas termoelementti on nopeampi.

- Termoelementti kestada paremmin tarind4, vastusanturilla viestin voimakkuus
on noin 100 -kertainen termoelementtiin verrattuna.

- Vastusanturin materiaalina kdytetddn usein AISI 316, joka rajoittaa
maksimikayttélampdotilan noin 600 °C. Taman takia paadyin termoelementtiin,
joskin erikoismateriaaleja kéayttden tdmakin raja olisi voitu ylittaa.

- Sopiva termoelementin tyyppi voi olla joko K (mitta-alue: -200 — 1300 °C,
tyypillisesti: 300 — 1000 °C) tai B [Platina-Platinarhodium] (mitta-alue: 400 —
1500 °C, seostuksesta riippuen voidaan mitata suurempia lampdtiloja).

- K-tyypin anturissa on se huono puoli, etté yli 700 °C l&mpdtilassa se vanhenee
nopeasti. Siksi B-tyypin anturi (Platina-Platinarhodium) jaa ainoaksi
jarkevaksi vaihtoehdoksi, joskin se on K-tyypin anturia kalliimpi.

- Platina-Platinarhodium anturin hyvéna puolena on se, etté sill4 voidaan mitata
tarkasti 1ampdtiloja 400 — 1500 °C alueella, alemmissa lampotiloissa
termojannite on liian pieni mitattavaksi.

Mita tarvitsisit mittaukseen anturin lisaksi?

- Erillinen l&hetin (johdon pé&ssa, silla 1ampdatila lilan suuri anturin
ldhimaastossa), AlU-kortti.

Perustele miksi mittaus kannattaisi toteuttaa suojataskulla varustettuna.

- Suojatasku suojaa anturia nimensa mukaisesti noelta ja muilta epapuhtauksilta
jotka saattaisivat vioittaa anturia.

- Anturin rikkoutuessa se on helppo vaihtaa turvallisesti tulipesan ollessa pééllé,
talloin mittaustulokseen tulee vain hetkellinen katkos. Mikali anturi olisi
sellaisenaan tulipesassa, saattaisi reidsta tulla tulisuihku ja ndin aiheuttaa
hengenvaaran asentajalle anturia vaihdettaessa. Jatkuva liekeille altistuminen
kuluttaisi lampdtila-anturia.

Perustele miksi mittausta ei kannattaisi varustaa suojataskulla.
- Suojatasku hidastaa lampdtilan muutosnopeutta anturissa.

- Suojataskun materiaalin pitaa olla korkeita lampdja kestavaa, silla muutoin
tasku sulaa.



2)

3)

Miten paineldhetin tulee asentaa suhteessa mittauspisteeseen kun

prosessiaineena on

a) kaasu
Vaakasuorassa putkessa putken ylapuolelle, silla kaasun mukana kulkee usein
kaikenlaista roskaa, jolloin alapuolella oleva l&hetin saattaisi tukkeutua ja ndin
hairita lahettimen toimintaa. Toisaalta kaasusta tiivistynyt neste ei paase
paineldhettimelle, vaan se valuu takaisin kaasuputkeen.

b) neste
Vaakasuorassa putkessa putken alapuolelle, sill4 nesteen mukana saattaa
kulkeutua ilmakuplia tai jotain muuta kaasua, joka liikkuu pitkin putken
ylareunaa. Kun painel&hetin on asennettu putken alareunaan, ei mahdollinen
kaasu péése vaikuttamaan l&ahettimen toimintaan.

c) hoyry
Vaakasuorassa putkessa putken alapuolelle, néin pieni méara lauhdetta paésee
kertymé&éan l&hettimen putkistoon, jolloin lauhde toimii valiaineena
paineenvélittdmisessa. Toisaalta télla saatetaan hakea myds hdyryn
jaahtymistd, silla painel&hetin tuskin kestaisi hoyryn lampatilaa kovinkaan
pitkaan. Kun lahetin sijaitsee siis hdyrylinjan alapuolella, on nollansiirto
helppo toteuttaa.

Miten oheisissa tapauksissa tulee paineléhetin virittaa (toisin sanoen missa
rajoissa paine lahettimella vaihtelee kun pinta vaihtelee minimin ja maksimin
valilla?
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=i = 64746Pa ~ 650mbar
Paine vaihtelee valilla 350 - 650 mbar (4 — 20mA)
h - i pmin = hlpg
: Avoin = 2m*1000kg/m° *9,81m/s?
m H20
=19620Pa ~ 200mbar
pmax = (hl + h2 )pg
hy S = (2m+3m)*1000kg /m**9,81m/s?
2m = 49050Pa ~ 490mbar

Paine vaihtelee valilla 200 - 490mbar (4 — 20mA)



